

БКП: Да сменим офицерите в армията с доблестни партизани

Написано от Христо Христов
Понеделник, 06 Април 2015 16:42



Сайтът **desebg.com** публикува онлайн наскоро разсекретени от Комисията по досиетата архивни документи, които показват как след 9 септември 1944 г. комунистическата партия е отказала да признае заслугите на офицерите, участвали в заключителната фаза на Втората световна война, а вместо това е организираща изпращането на част от тях за съдене от „народния съд“. Друга част от българското офицерство пък е уволнено, като е заменено от новоназначени политкомисари из средите на партизаните.

На 23 ноември 1944 г. Министерският съвет приема постановление №4, с което се одобрява оневиняването на онези офицерите, които са проявили храброст по време на участието си в края на Втората световна война. Според решението на отечественофронтовското правителство тези военни следва да не бъдат съдени от „народния съд“, подготовката за който по това време е започнала по нареждане на Георги Димитров от Москва.

След приемането на министерското постановление обаче следват протести от страната на комунистическата партия, които постигат обезсилване на правителственото намерение.

Изпълнението му е спряно, като със специална радиограма са дадени указания „да не се праща на фронта нито едно лице от посочените в постановлението по искане на когото и да било“.

В един от протестите срещу постановлението на Министерския съвет, това на Комитета на ОФ при Стрешка община на еленска околия се посочва, че „офицерите в казармите, останали след 9-ти септември т. г. [1944] да бъдат веднага уволнени“. Отечественофронтовската власт е призована на тяхно място да бъдат назначени с

БКП: Да сменим офицерите в армията с доблестни партизани

Написано от Христо Христов
Понеделник, 06 Април 2015 16:42

„ИСТИНСКИ НАШИ, ЧЕСТНИ И ДОБЛЕСТНИ ПАРТИЗАНИ”.

Документите са включени в разширеното електронно издание на сборника [„Държавна сигурност и офицерите от БНА 1944-1960”](#) на Комисията по досиетата, 2014 г.

1 С — 12.11.1945
29.11.1945. 461
Правно.

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ
№ 1463/23.11.1944 г.

До Министерството на войната.

4-то Постановление на Министерския съвет, взето в заседание му от 23 ноември 1944 г., протокол № 217.

ОПРЕДЕЛЯ СЕ СЛЕДНОТО:

Велики офицери, подполковници и войници от действащата войска и запаса, които са извършили или са извършвали за извършване на престъпления по изредното-закона за садене от народен съюз виновниците за увеличаване България в Сятовната война срещу съюзените народи и за злодеяния свързани с нея и новият желания, могат да се изпратят в работнически части, вземайки непосредствено участие за воденето на войната.

Тъзи от тях, които в честите си са проявили храброст, особено старание и прилежание и са подчертали принадлежността си към целта на възвръщането на демократична България със тристранен пакт: рязаните на наградният си орден за храброст се считат напълно невъзможни за България във връзка с по-важните-моменти за садене от народен съюз виновниците за увеличаване България в Сятовната война срещу съюзените народи и за злодеяния свързани с нея и се освобождават от всякаква отговорност; тези, които само са вземали участие в военните действия с предпазливо поведение, прилежание и старание, се наказват с минимално наказание, предвидено в закона, по който се наказват.

Участито в военните действия и проявената храброст, особено старание и прилежание на се установяват при всяка случай с удостоверение от командира на дивизията, в която са действували.

Надматериално проследяване относно качителностите им вземат непосредствено участие в водене на войната, не се възбужда, а там където е възбудено се гаси.

Правото да определят военнопослужилите лица да се възобновяват от военна служба, от д-р М. Министра на войната, за всеки отделен случай.

Началник на канцеларията: д/м. Стефанов.

До
Главномандиращия
Началника-Щаба на войската
Командирът на армията
Началникът на дивизията
Началникът на дивизионните области.
Началникът на службите при Министерството на войната.

Съ предложени разпоредител на горното постановление да бъдат незабавно направени допитания на лица задържани в извън-се посочения в същото закон: на задържаните в войсковите части - от тяхните командири, а на тези задържани другаде - вливания в длъж на началникът на териториалните си органи на местните условия, да вземат въпроса и да разпоредят до органи на съответната власт, за да им бъде свободно съобщено.

Задържаните лица на действащата военна служба, които не могат да

